



穿越喜马拉雅的守望

主办：中共淄博市委党史研究院 大众日报淄博融媒体中心

淄博援藏
25周年
系列报道



04

鲁中晨报

2020年5月15日 星期五 编辑 刘金昌 美编 王涛 校对 张征

编者按：

1994年，中央召开第三次西藏工作座谈会，做出了全国对口支援西藏建设的重大决策。1995年，淄博派出第一批援藏干部。25载淄藏深情，淄博至今共派出9批65名援藏行政干部、技术干部百余人（次），先后赶赴西藏自治区日喀则市昂仁县，他们以昂仁为家，在这片神奇的土地上洒下了辛勤的汗水。

今天是淄博第一批援藏干部出发25周年纪念日，为全面反映淄博对口援藏工作成就，中共淄博市委党史研究院与大众日报淄博融媒体中心联合推出《穿越喜马拉雅的守望——淄博援藏25周年系列报道》，特派记者将深入昂仁县采访。今起本报系列报道将陆续推出，敬请关注。

相隔4000公里 心依旧紧紧相连 淄博援藏25周年回眸



淄博市第一批援藏干部。左起：李勇、翟乃利、黄希俭、张敦金、王书坚、赵立军、于克海。（1995年6月摄）



1996年10月9日，昂仁县欢送淄博第一批援藏技术干部。



昂仁县县城一角。（2005年摄）



援建的淄博人民公园。（1997年9月摄）



援建的昂仁县卫生防疫站。（1995年10月摄）



时任昂仁县委书记黄希俭（右），县委副书记、县长次仁多吉（左二）向前来昂仁县视察的日喀则地委书记平措（右二）汇报介绍工作情况。

记者 王晓明 王兵
李波
通讯员 刘金辉

在雅鲁藏布江上游，冈底斯山脉中脊线上，坐落着一个5.67万人口的农牧业县——西藏自治区日喀则市昂仁县。1995年5月15日，淄博市委、市政府为首批援藏干部送行，到如今，分别以黄希俭、王树槐、徐培栋、王咏、杜振波、白平和、王龙辉、何恒斌、毕宝锋为领队的9批援藏干部扎根昂仁，打造出特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献的“老西藏精神”和“充满激情、昂扬向上、勇于担当、敢打敢拼、团结和谐”的淄博援藏精神，这也成了淄博援藏干部薪火相传的宝贵精神财富。这也绝不仅仅是精神财富，昂仁县5.67万人民心中的美好愿景，正在被一笔笔资金、一个个项目累积成为现实。

25年来，淄博历届市委、市政府高度重视援藏工作，把援藏作为一项重要的政治任务，在人、财、物等各方面给予强有力的支持。2020年5月10日至13日，淄博市委副书记、市长于海田率淄博市委代表团赴昂仁县走访调研，先后到昂仁县完全小学、迥巴藏戏国家级非物质文化遗产保护中心、唐东杰布文化广场、卡嘎镇便民服务中心及特色农产品展示中心等援建项目建设现场进行实地调研。于海田希

望第九批援藏干部人才牢记重托、不辱使命，尽心竭力为昂仁发展谋实策、解难题、办实事，努力创造经得起群众和历史检验的工作业绩。

“1995年4月，我30岁，作为淄博市委政法委调研科的副科长，递交了一份申请，报名参加淄博市首批援藏工作。”2020年5月14日，淄博首批援藏干部张敦金告诉记者，1995年5月20日，在济南接受培训之后，他与其余6位援藏干部一起乘坐飞机抵拉萨。严重的高原反应折磨着张敦金和他的战友们，除了流鼻血、嘴唇绛紫，还有高原肺气肿威胁着大家的健康，由于缺氧，在高原写材料经常提笔忘字，经常赶材料加班加点，导致头发大把大把脱落，每次洗脸，脸盆里都飘着一层头发。张敦金由此得了神经衰弱，晚上睡不着，只好靠安定催眠，两年时间竟然吃了200多片。张敦金幽默地将此总结为“浴火重生”。

“尽管我们相距遥远，可是心却紧紧相连，不论西藏还是内地，情缘永远不会改变。”相隔4000公里，时隔25年，张敦金将那段岁月用深情的文字写入《西藏情缘》一文结尾。25年间，张敦金两次重返昂仁县，他怀着深情拍摄了《不忘初心，重走援藏路》纪录片，被中组部、省市组织部和学习强国采用。

“当时，有个同学问

我，他看到我报名去西藏的消息了。我很奇怪，问他怎么知道的？”1995年4月，原淄博市地方志志办公室副科级干部王世伟也提交了一份申请。他的举动代表了当时很大一部分淄博干部踊跃报名的热情，“同事说，他是从电视上看到的，当时电视台播放报名援藏的情况，恰巧我的报名表录入了电视画面。”

援藏期间，针对昂仁实际，淄博援藏干部提出“以农牧业生产为中心，发展乡镇企业，科教兴县”“牧矿兴县”等工作方针。1995年起，新上了昂仁县藏药厂、羊毛加工厂、乡镇企业贸易中心等项目，全县新增企业15个，先后确定并实施了昂仁县城建设总体规划，改造建成了“三纵三横”的城市主干道，搭起了城市发展的总体框架。而今，昂仁县城已经由当初不足1000人的小镇，变成了颇具规模的高原特色小城。

援藏25年，淄博市为昂仁县长足发展和长治久安作出了突出贡献，八批援藏干部圆满完成历史使命和责任，第九批援藏干部人才也已经迅速进入角色高效投入工作。如今的昂仁发生了哪些变化？正在发生着哪些变化？这是很多淄博人关心的问题，近期，本报将联合中共淄博市委党史研究院派出特别报道组，真实“复盘”25年来的淄藏深情，为你呈现一个充满“淄博印记”的昂仁。